

# 落实全课程理念 让课堂绽放新光芒

专访付庄小学校长乔连杰



齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 王金刚

齐鲁晚报·齐鲁壹点大型融媒访谈栏目——《校长说》第六期专访付庄小学校长乔连杰。付庄小学以“全员育人，全面发展”为核心办学理念，倡导家校社三位一体的全员育人模式，培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人，一系列成熟完善的教育方针与举措，得到了家长和社会各界的高度认可。

“促进学生全面发展是小学全课程理念开发的起点和归宿，为了更好地实现这一目标，付庄小学将‘全课程理念’作为学校办学的核心理念，建立并实施全课程体系，坚持五育并举，全面发展素质教育。”乔连杰表示，“全课程”倡导教师的关注点要从学科学习转移到学生成长上，为学生成长奠定基础。为此，付庄小学有序开展师生活动，以教师成长带动学生成长，培养学生良好的学习习惯，让学生在行动中思考，在行动中收获，在行动中成长。随着“全课程”的不断深入，全课程教学理念所呈现出的科学性、先进性以及学习理念、学习方式、人生观、价值观、认识观等不断变化，促使广大教师必须打破传统教学的围栏，努力去实践全课程理念，探索出适合学生人生观、价值观以及认识观不断变化的教学方式，让课堂教学绽放出新光芒。

谈到双减工作，付庄小学校长乔连杰表示：“减轻学生的作业负担是一个历史话题，如何在教学质量不滑坡的前提下，让学生轻松学习、快乐学习、主动学习，是一个颇具挑战性的工作。”

2021年2月开学之初，付庄小学就在全校35个班级中开展作业革命，促进课堂教学改革。老师因材施教，根据

教学情况有针对性分层次设计作业，学习成绩不同的学生，作业的难度不一样，这不仅让学生在基础练习和能力提升上各取所需，还调动了学生学习的积极性。此外，学生不再做大量的教辅书习题，作业负担减轻，老师批改的作业量也减少了。

除了落实双减政策，减轻学生的课业压力外，付庄小学还因地制宜开展丰富多彩的课后延时公益服务活动，切实解决了家长“接娃难”问题，受到学生及家长的欢迎。学校依据学生需求，对课外活动进行了全面规划，制定了新的服务项目，特设了作业练习、自主阅读、体艺活动、综合实践、社团活动等方面10多个分项，并明确辅导教师和安全责任人。由学生及家长自主选择参加一至多个项目活动，让学生尽情享有愉快而有益的课后生活。学生们在延时服务活动中学到了新知，拓展了身心，体验到幸福。

家校共育是提高教育有效性的基本方式。付庄小学以学生的健康成长作为教育目标，以协同育人为教育理念，以家校沟通为教育途径，以三级家委会为载体，以共育活动为基本内容，构建协同育人格局，致力打造并完善家校共育文化共同体。

家长与老师有效配合，形成付庄小学家校共育的整合优势，有助于为小学生营造一个和谐的家庭环境和校园环境。各方不缺位、不错位，坚持问题导向、目标导向、效果导向，疏通家校共育不同步、不合拍的堵点，才能促进孩子健康成长，取得教育高质量发展的新突破。

“学校担负着为党育人，为国育才的光荣使命，我们要培养学生德智体美劳全面发展，健康成长，担负起实现中华民族伟大复兴的历史重任。”乔连杰说。

# 探索集团化办学之路 让孩子在爱中快乐成长

专访宁津县实验幼儿园园长路丽娜



齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 王金刚

齐鲁晚报·齐鲁壹点大型融媒访谈栏目——《校长说》第七期专访宁津县实验幼儿园园长路丽娜。路园长全方位介绍了幼儿园的建设发展，集团办学和教育理念等，深受家长称赞。

“学校有着近40年的办园历史，代表了宁津县学前教育的较高水平，作为园长，既感到光荣，也深感肩上责任重大。接任以来，我带领这支队伍抓党建，打基础；抓班子，带队伍；抓引领，促提升；抓文化，挖内涵；抓活动，创品牌，持续探索集团化办学思路，目前初见成效。”2017年5月，路丽娜被组织任命到实验幼儿园担任党支部书记、园长，她希望每一个孩子都能在家门口上一所好学校。

2018年，在传承的基础上，宁津县实验幼儿园按照“让每一颗星星都闪亮，让每一个心灵都透明”的办学目标，创建了“繁星点点，童趣满满”的实幼星文化体系。

宁津县实验幼儿园结合自身特色与实际，率先开展集团化办学模式探索，以七星总园为龙头，充分发挥品牌的辐射、引领作用，带动新建园、薄弱园共同发展，走出了一条特色鲜明的集团化办学之路。

“实幼集团各个园区的位置布局与北斗七星的位置相吻合，如同浩瀚夜空中的北极星，指引着星动、星艺、星语、星海、星趣、星榆、星慧七个园所的多元发展。”路丽娜介绍，如果把幼儿园比作灿烂星空，孩子们就是这星空中的点点繁星，要让孩子在满满的爱里和充满童趣的乐园里健康快乐的成长。

一枝独放不是春，百花齐放春满园。就这样，在宁津县首批整建制完成文化体系建设的基层单位中，实幼星文化体系被列入宁津教育特色示范学校典型案例，参加全国特色文化学校交流会，而这种教育理念更是广受好评。

不止于此，幼儿园更是打造了“红星闪闪亮，游戏伴成长”党建文化品牌，9S星级管理文化品牌，最美摘星人团队文化品牌，以文化筑基，让品牌更有力量。

同时，创建了“童趣宁津”特色文化课程游戏品牌，根据七个园区的园所特色，开发了《星趣时光》、《星动乐园》、《星艺创想》、《星海悠扬》、《星榆足迹》、《星慧闪光》园本课程，让自由自在、放手放胆、创新创意的游戏精神融入星宝的童年时光。

今年6月，省委教育工委面向全省各级各类中小学校开展了“一校一品”党建品牌创建工作，经过地市筛选、专家评议、征求意见，择优确定了100个“一校一品”党建品牌示范校拟命名单位，宁津县实验幼儿园“红星闪闪亮，游戏伴成长”党建品牌赫然在列。

等级提升的成功，加之园区特色的呈现，提振了家长对家门口幼儿园的信心。“开展教育集团化办学，孩子是最大的受益者。”宁津县实验幼儿园园长路丽娜回忆着园区一步一步的发展。目前，该集团所属共有7个园区，2013年，宁津县实施第一期学前教育三年行动计划，实幼的第一所分园——惠宁园区开始修建，成为全县规模最大、标准最高的幼儿园；2018年，原新宁小学改建成实幼的第二所分园——新宁园区。2020年5月，榆钱儿、巴厘岛幼儿园转隶划拨，2020年9月、2021年3月阳光幸福城、万宏国际城两所小区配套幼儿园先后投入使用。

“我们始终坚持集团内教育资源同享受、规章制度同完善、园务管理同规范、教师专业同成长、保教质量同提升等园区管理模式。”路丽娜说。



扫码下载齐鲁壹点  
找记者 上壹点

编辑：常学艺 组版：魏巍